

乌达区

【观察】

“智改数转”驱动工业迈向智能化

□本报记者 郝鹏

工业和信息化部近日公示了2025年度卓越智能工厂项目名单,乌达区两家企业——内蒙古兴发科技有限公司、内蒙古东景生物环保科技有限公司榜上有名。这是乌达区企业首次跻身国家卓越智能工厂行列,标志着乌达区正加速驱动全域产业向高端化、智能化迈进。

10月14日,走进位于乌达高新技术产业开发区的内蒙古兴发科技有限公司,智能工厂的科技气息扑面而来。

生产区域内,防爆轮式巡检机器人、液氯储罐定点巡逻机器人搭载着红外热成像、气体检测等12项传感器,24小时不间断穿梭于高温、有毒等危险区域,精准替代人工执行高风险巡检任务。

生产线上,从原料盐智能卸、堆、取,到成品质量分析,全链条数字化管控无缝衔接,16套在线分析仪表情准确运行,关键指标实时监测精度达±0.2,为产品质量筑牢一道“数字防线”。

中控室内,生产全流程的实时数据与运行状态在大屏幕上一目了然,依托各种智能

化系统,整个工厂犹如装上“智慧大脑”,实现黑屏运行,仅需数名员工即可管控全线生产。

“我们申报的氯碱绿色循环智能工厂项目,是有机硅新材料一体化产业链的核心工程。目前,项目已构建覆盖‘安全环保一生产运营—能源管理’的全流程一体化管控体系,成为国内氯碱行业首个实现‘无人巡检、无人操作、无人记录’的‘三无’智能工厂。”内蒙古兴发科技有限公司高级工程师兼公用车间主任张晓明说。

乌达区工信和科技局相关负责人表示,乌达区“小空间、大集聚”的产业布局让智能制造经验具备“模块化复制”条件。两家卓越级智能工厂的实践,为全国同类地区破解“传统产业升级难、绿色转型见效慢”等痛点提供了可借鉴的“乌达样本”,呼应了乌海市“打造国家资源型地区转型发展示范区”的战略目标。

近年来,乌达区持续引导企业深耕“智改数转”,在智能制造领域实现从“跟跑”到“领跑”的阶梯式突破。2023年,内蒙古兴发科技有机硅智能制造示范工厂入选国家工业和信息化部2023年度智能制造示范工厂揭榜单位,一举实现乌海市国家级智能制造

示范工厂“零的突破”。2024年,乌达区4家企业成为自治区级制造业数字化转型标杆企业,占乌海市比例达80%。2025年,乌达区5家企业成功申报自治区先进级智能工厂,占乌海市比例超50%。

这些成绩的背后是乌达区一套环环相扣、精准发力的组合拳。

围绕“政府有为、市场有效、企业有利”原则,乌达区发挥政府创造市场、服务市场的作用,在产业布局、融合重点、技术突破等方面开展前瞻性研究与系统性政策设计,通过配置补助资金、出台专项政策,精准助推企业数字化转型,为企业冲击国家级认证提供了坚实保障。

该区严格落实《乌海市人才赋能科技“突围”工程若干措施及其实施细则(试行)》《关于进一步提升科技创新能力的工作方案》等文件要求,深度衔接《自治区1+N科技政策体系》,形成覆盖人才引育、研发投入、成果转化的全流程政策支撑。同时,全面开展“科技创新政策进企业、进园区”行动,通过“上门上线”式精准服务,将智能化改造补贴、研发费用加计扣除等惠企政策直达企业。

以助企行动为牵引,乌达区整合资金、金融、服务等资源,为企业科技创新与智能化转型提供坚实保障。2022至2025年连续三年设立乌达区“科技兴蒙”专项资金,资金从1000万每年按照23%递增到1861万元。2022至2024年,工信部门共投入科技兴蒙专项资金3743万元,撬动企业投资31个项目达8.9亿元。

乌达区还不断深化科技“突围”工程,以《2025年科技“突围”工程任务清单》为指引,推动企业聚集BDO一体化、硅基新材料等重点产业链,开展关键核心技术攻关,加速科技成果向现实生产力转化。通过“柔性引才”“定向培育”等方式,集聚高层次科研人才与数字化技能人才,为企业创新转型提供人才保障。强化产学研协同创新,与大连理工大学、南京工业大学等共建博士后科研工作站,联合攻关“BDO催化剂产业化”等技术难题。

目前,乌达区两家企业获评自治区科技领军企业,27家企业入选自治区科技型中小企业,16家企业入选“创新型”中小企业。2024年规上工业企业装备数控化率超80%,关键工序数控化率达97.5%,区域内企业研发积极性显著提升,智能化改造项目加速落地。

【乡音】

林西县

为银发族托举幸福晚年

□本报记者 王塔娜

11月5日,走进赤峰市林西县养老服务站,老人们或围坐一堂乐享助餐,或于康养室接受理疗,或在书画室挥毫泼墨……一幅“老有所养、老有所乐、老有所安”的适老图景正徐徐铺展。

近年来,林西县民政局聚焦老年群体需求,打出“保险兜底+服务升级+模式创新”组合拳,为银发族托举幸福晚年。

保险兜底,筑牢民生保障“安全网”。老年人意外伤害保险是林西县民生保障体系中的一抹亮色。自2020年至2025年,林西县出台专项政策,由政府全额出资为全县60周岁及以上老人统一投保,实现“政府投保、群众受益”。该保险覆盖无责任方意外导致的医疗费用、伤残及身故等多重保障,精准对接老年群体实际风险。

智慧赋能,守护银发安全。独居老人家中安装的智能水表、燃气报警器等“智慧六件套”,数据直连县级养老平台,一旦出现用水用气异常,平台立即响应处置,为老人安全加装了“智能屏障”。

从意外伤害保险的“快速理赔”到居家适老化改造的“细微守护”,再到智慧养老模式的“创新突破”,林西县以民生温度与服务精度,持续提升老年群体的获得感、幸福感。林西县将继续深耕养老服务领域,让每一位老人都能触摸到民生保障的质感,感受到社会发展的暖意。

杭锦后旗

衔接资金赋能乡村振兴

□本报记者 薄金凤 通讯员 高翔

在河套平原深处的巴彦淖尔市杭锦后旗二道桥镇,农民刘树军未曾料到,家中十余亩耕地的生产潜力在他50岁时得以充分释放。通过土地流转与园区务工,他的家庭年净收入超过6万元。

11月4日,在位于东方红太阳升村的5000亩设施农业产业园内,刘树军正将金黄色的小番茄装入印有商标的礼盒。“土地流转费和务工收入合计,收入较以往增长两倍以上。”他说。

村民的“增收账”,同样体现在村集体的“产业账”中。太阳升村党支部书记昌永富介绍,以往资金使用效益有限。自2024年起,该村以衔接资金为引导,整合社会资本,启动了总投资3.5亿元的设施农业产业园建设。

变化不仅体现在规模扩大上,更源于机制创新。园区探索形成了“支部引领种、企业带动种、群众跟着种”的发展路径,并配套实施“保底收益+劳务分红+集体提成”的分配方式,预计每年可为村集体增收10万元,参与农户人均增收超过3万元。

太阳升村的成功实践,为杭锦后旗全面推进产业振兴提供了参考。2023

年以来,杭锦后旗新发展设施农业2.5万亩,规划建设4个总投资11.6亿元的产业园区,逐步形成集群化发展格局。

产业快速发展的同时,也对基层治理体系和治理能力现代化提出了更高要求。截至目前,该旗已累计投入衔接资金5000余万元,精准用于头道桥镇、二道桥镇等产业基础较好区域,累计实现总收益225万元。2025年预计分红达103万元,带动群众户均增收1500元,推动帮扶方式由外部“输血”向内生“造血”转变。

“我们将衔接资金项目与县域经济发展、‘十四五’规划实施紧密结合,建立‘三个一’工作机制,确保项目前期谋划、中期推进、后期管护各环节无缝衔接、责任明确、监督到位,有效防范‘重建设、轻管理’现象,实现扶贫资产的长期稳健运行与群众持续受益。同时,严格把控资金投向与监管流程,确保资源切实用于产业发展、小型公益性基础设施提升和民生改善领域,在优化资金使用方向上,集中用于培育壮大特色产业,充分发挥引导与放大效应。”杭锦后旗农牧和科技局局长张少恒介绍。

乡村振兴的根本在于产业兴旺,而产业兴旺的关键在于构建有效的组织模式和可持续的运行机制。在杭锦后旗,一幅“产业兴、百姓富、集体强”的新画卷正在河套平原徐徐展开。

【一线】

10月17日,位于鄂尔多斯市杭锦旗伊和乌素苏木乌日更嘎查的风光一体化异地治理项目区,几台百台风力发电机笔直地矗立在广袤的草地上,巨大的叶片整齐地转动着,将风能不断转化成绿色电能,风机下茂密的柠条苗随风摇曳。这是乌日更嘎查风光一体化异地治理项目,该嘎查21万亩草场全部纳入了治理范围,借助“风光”产业让村集体经济收入突破了百万元。

“我们嘎查今年村集体经济收入超过了163万元,成为伊和乌素苏木第二个突破百万元的嘎查村,这要感谢苏木政府和驻村工作队为我们引入的这个项目,仅光伏一体化异地治理项目就让嘎查收入达到144万元。沙地上插沙障固沙,草场上种植柠条,草场越来越绿,农牧民越来越富。”乌日更嘎查党支部书记哈达激动地说。

乌日更嘎查村的集体经济收入是与村民的利益紧紧联结在一起的。有了集体经济收入,该嘎查从教育、医疗、养老、社会救助、重大灾害、特殊群体、先进典型等十几个方面开展帮扶、奖励。嘎查75周岁以上老人每人每年

【图见】



筑牢防火安全线

□本报记者 李新军 通讯员 谢辛吉 阿古达木 摄影报道



杭锦旗

沙漠披绿又生金

□本报记者 郝雪莲 实习生 杨向荣

可领取1000元补贴,困难学生、特殊群体、孤寡老人、征兵入伍家庭等每人每年可领2000元补助,还有医疗救助资金、代缴医疗保险金、重大灾害救助金、教育奖励金等方面每年预算20万元,切实让村集体经济成为村民的民生保障。同时,通过“政府+企业+村集体+农户”模式,巩固了现有产业成效,探索新的发展项目,多渠道拓宽了农牧民增收路径,让群众的“钱袋子”越来越鼓,获得感、幸福感越来越强。”自治区林业和草原局驻乌日更嘎查第一书记田林说。

“自治区林业和草原局于2023年结对帮扶乌日更嘎查,两年来,我们在产业发展、基础设施建设、项目争取等方面给予了帮扶和引导,先后争取到40000亩草牧场改良项目和30000亩围封禁牧项目等,累计为村集体经济增收20万元,农牧民增收60万元。此外,为加

强对脱贫不享受政策户、监测户的政策帮扶力度,连续两年争取产业到户帮扶、公益性岗位、危房改造与修缮、无息贷款等政策帮扶,真正做到致富路上一个都不能少。”自治区林业和草原局驻乌日更嘎查第一书记田林说。

来到乌日更嘎查的耕地里,260亩地全部种植了梭梭树,树的根部嫁接的肉苁蓉长势喜人,十几个工人正忙碌着采挖肉苁蓉。

“发展肉苁蓉产业是我们嘎查近几年探索的新项目,260亩耕地一年可以采挖两茬,约8000公斤,收入6多万元。嘎查引进了‘种植—加工—生产—销售’全产业链的肉苁蓉生产企业,免费给村民提供梭梭树苗和肉苁蓉嫁接技术,肉苁蓉长出来后还高价回收。

我的梭梭树就是企业帮助种、帮助收的,最重要的是梭梭树能防风固沙,把我们这片曾经的沙地变成了‘绿洲’。”

乌日更嘎查目前共种植梭梭树6000余亩,面积还在稳步增加。肉苁蓉被称为“沙漠人参”,一公斤在80至100元左右,被国家卫健委列入药食同源物质目录。该嘎查种植、加工的肉苁蓉产品多达十几种,主要销售到广东、广西、云南等地,产品供不应求。在2024年8月16日CCTV-2《经济半小时》节目专门报道了伊和乌素苏木的肉苁蓉。

“2025年我们积极申报了‘杭锦旗肉苁蓉、锁阳种植基地建设项目’,通过‘种质资源+生物技术+健康产业市场+荒漠化治理’模式,扩大梭梭树种植面积,巩固肉苁蓉产业,同时加强甘草、锁阳等中草药产业发展,形成产业振兴和荒漠治理的双赢。”伊和乌素苏木党委书记魏爱民说,下一步,伊和乌素苏木将深入推进草牧场改良和荒漠化治理,巩固风光一体化异地治理成效,积极探索甘草、肉苁蓉、锁阳等中草药产业发展,撬动社会资源参与生态治理,实现生态效益、社会效益、经济效益“三赢”。

【集市】

科右中旗

秋季造林全面启动

本报兴安11月6日电 (记者 高敏娜)11月3日,科右中旗新佳木苏木2000亩沙地治理区内,植树机轰鸣阵阵,整齐排列的树苗,来回穿梭的浇水车,构成了一幅火热的秋季造林画卷。

连日来,科右中旗抢抓土壤墒情较好的有利时机,开展秋季绿化补植工作,深入实施科尔沁沙地综合治理工程。据了解,全旗秋季造林共分为29个标段,目前,29个标段全面启动,施工企业正开足马力组织人员实施造林任务。

“作为治沙项目的参建企业群体,我们坚持‘以绿固沙、以工代赈’理念,严格按照作业设计要求,高效推进人工造林、人工种草、围栏建设等任务,在施工过程中严控工程质量,优先聘用当地群众,既加快了工程进度,又带动了农牧民就业增收,切实为‘绿进沙退’贡献企业力量。”参建企业负责人赵来宝说。

看着家乡绿进沙退的喜人变化,新佳木苏木新佳木嘎查村民贾满都拉图感触颇深:“我在治沙项目上干活,挣了工资,还能顾家,看着家门口一天天变绿,心里特别高兴,日子也更有盼头了。”

“科右中旗林业和草原局坚持生态优先、绿色发展,统筹推进防沙治沙、‘三北’工程建设任务。截至目前,‘三北’工程已完成85.98万亩,我们将持续压实责任,不断巩固拓展治理成效,为筑牢祖国北疆生态安全屏障作出更大贡献。”科右中旗林业和草原局党组书记、副局长斯琴毕力格说。

李井滩生态移民示范区

改造升级储备粮油库

本报阿拉善11月6日电 (记者 刘宏章 实习生 刘雪儿)11月3日,记者走进李井滩生态移民示范区储备粮油库维修改造升级项目现场,只见屋顶搭建、地面防水翻新、门窗更换等建设工程已全部完成,经过改造后的库房焕然一新。

粮食安全是“国之大者”,粮食储备则是保障粮食安全的“压舱石”,也是服务种粮农户的重要基础。李井滩生态移民示范区储备粮油库维修改造作为该示范区2025年度民生实事项目,总投资275万元,项目聚焦粮油储备“存得好、管得严、调得出”目标,对嘉尔嘎勒赛汉镇349平方米、腾格里额里特镇528平方米的原有库房进行硬件翻新,并同步推进智慧粮库系统建设。维修改造后的粮油库,将实现智能化管理,从粮食的入库、储存到出库,全流程都能通过智能系统进行精准监控和管理,有效提高工作效率和粮油储存的安全性。

近年来,李井滩生态移民示范区始终把粮食安全摆在重要位置,持续完善粮食储备基础设施,从提升仓储能力到优化管理模式,从强化应急保障到服务农户增收,一系列举措层层递进,既筑牢区域粮食安全防线,也为乡村振兴提供稳定的粮食保障支撑。

九原区

构建基层治理新格局

本报包头11月6日电 (记者 蔡冬梅)在九原区白音席勒街道综治中心,一件件社区居民身边的烦心事,在综治中心的推动下得到妥善解决。快速响应、精准施策的工作模式,不仅化解了邻里间的小矛盾,更让居民切实感受到了基层善治的温度与效率。

在白音席勒街道,“凉亭议事会”“贤话家事议事会”等各类议事协商平台不仅是收集群众所遇问题的地点,更成为撬动街道善治的支点。街道通过长期深化议事协商机制实践,不仅实现了具体矛盾的高效化解,更推动基层治理模式完成从“政府单向管理”到“多元主体共治”的深度转型,在民生改善、群众参与、基层稳定三方面取得显著治理成效。

据介绍,自综治中心实体化运行以来,白音席勒街道综治中心通过“综治中心一站解纷”“网格服务精准触达”“议事协商聚民心”三张名片,铺就了一条充满温情的基层治理之路。今年以来,街道综治中心共受理矛盾纠纷28件,化解24件,通过“铁三角”共排查矛盾纠纷121件,化解121件,实现了辖区矛盾纠纷底数清、情况明以及全程跟踪、闭环处置的工作效果。

土左旗

向哈素海投放15万尾优质鱼种

本报呼和浩特11月6日讯 (记者 刘洋)为有效补充哈素海鱼类物种数量,改善水域生态环境,加快渔业资源恢复,日前,土左旗农牧局组织开展哈素海渔业增殖放流活动,共投放鲤鱼、鲢鱼、草鱼等优质鱼种15万尾,为推动区域生态平衡与渔业可持续发展注入新活力。

此次放流活动严格把控鱼种质量,所有放流鱼类均体质健壮、品质纯正,符合科学放流条件。通过增殖放流,不仅能够丰富哈素海生物资源,还能增强水体自净能力,对维护湖泊生态系统的稳定性具有重要意义。

哈素海作为土左旗重要的天然水域,其生态健康状况直接关系到区域环境质量和渔业生产。近年来,该旗农牧局持续加强哈素海区域渔业资源养护与管理,通过实施禁渔期制度、开展执法巡查、推广生态养殖等多项举措,逐步推动渔业资源恢复与水环境改善。

土左旗农牧局相关负责人表示,将以此次增殖放流为契机,进一步强化哈素海渔业资源的监测与保护,严厉打击非法捕捞等行为,确保放流效果落到实处。同时,继续推进渔业产业结构优化,探索“以渔养水、生态富民”的发展路径,为哈素海区域生态环境持续健康发展提供坚实保障。